

港青科創英才計劃 啟動

太古資助內地學習前沿科技

【香港商報訊】記者唐信恒報道：太古集團昨日舉行「香港青年科創英才」計劃啟動儀式和主題論壇。政務司司長陳國基致辭稱，相信計劃將大大助力香港青年擴大視野、積累工作經驗，同時加深對國家科技發展的認識，並鼓勵他們用好「香港青年科創英才」計劃提供的多元資源，努力學習，為香港和國家高質量發展增添新活力、作出新貢獻，並祝願計劃圓滿成功。

出席啟動禮的嘉賓包括政務司司長陳國基、中聯辦副主任尹宗華、中聯辦北京聯絡部主任蘇玉軍、國家教育部港澳台事務辦公室二級巡視員余彬、中聯辦教育科技部二級巡視員劉懋洲、創新科技及工業局副局長張曼莉、民政及青年事務局副局長梁宏正、創新科技署副署長區松柏、中國科學技術協會港澳台辦公室項目交流負責人魯萍麗、「香港青年科創英才」首席科學家及清華大學智能產業研究院院長張亞勤、香港太古集團主席白德利、太古（中國）有限公司主席張卓平、香港太古集團董事鄧健榮、太古（中國）有限公司董事刁志輝等。

當局落實壯大創新人才庫

陳國基表示，特區政府去年推出《香港創新科技發展藍圖》，引領香港實現國際創新科技中心願景，而其中一大方向是壯大創新人才庫，增強發展動力。當局正全力落實一系列措施，包括推出全新的高端人才通行證計劃，加強現行研究人才庫計劃對研發人才財政資源，同時推動本地大學開辦更多與創科相關課程等，從不同方面吸引和培育創科人才。特區政府亦積極吸引創科企業到港落戶或擴張業務，除了帶來更多投資，還創造更多高質量職位。

余彬指，太古公司與教育部港澳台辦合作由來已久，今天又設立「香港青年科創英才」計劃，支持優秀香港學生到內地高校學習科技前沿專業，切合香港發展需要，為香港建設創科中心培育人才，充分展現其社會責任。余彬透露，內地高校有約2.1萬名香港學生就讀，內地高校連續多年成為香港學生非本地升學報考首選。她希望太古公司今後繼續關注教育事務發展，為香港建設國際創新科技中心、為「一國兩制」事業行穩致遠作出貢獻。

張卓平其後向張亞勤頒發委任狀，為計劃獲選者提供更適切指導。兩人其後聯同陳國基、尹宗華、白德利、余彬、張曼莉、魯萍麗、梁宏正和鄧健榮主持啟動儀式，正式啟動「香港青年科創英才」計劃。



陳國基（左五）及尹宗華（右五）等主持啟動禮。記者 蔡啓文攝

遴選百人每學年獲贈四萬元

太古集團介紹，計劃預計於2023至2025年遴選100名在香港成長、品學兼優並獲內地高校理工專業本科取錄的青年，為他們提供經濟支持及職業指導。經濟支持方面，計劃將為獲選者提供每人每學

年四萬元現金資助，應付本科學習期間的學費和生活費。職業指導方面，計劃將在教育、中國科協、中聯辦等部門的支持下，安排獲選者參與研學團，包括到訪內地科研重鎮，並有機會與知名科學家、科技創業者、科研機構負責人對話。獲選者還將參與暑期實習，由計劃提供科研機構或創科企業的實習機會及實習津貼。



相關鏈接

月中接受申請年均約30名額

【香港商報訊】記者唐信恒報道：對於太古集團推出「香港青年科創英才」計劃，太古（中國）有限公司主席張卓平稱非常期望計劃能夠長期做下去，現時是2023年至2025年招募100名被內地理工專業本科取錄的香港學生，需視乎未來具體情況再考慮計劃擴張問題。該計劃本月16日起至8月15日接受申請，經面試後9月中會收到結果。

他表示，集團計劃把100個名額在三個年度平均分配，每年平均約30個名額。太古集團在篩選申請人時會考慮其個人對學業和知識的渴望、對創科的熱情，更會審視申請人對未來社會發展使命感與責任感，可通過學校老師推薦函、個人以往論文來呈現。

張卓平透露，該計劃是專注鼓勵香港青年到內地學習理工類科目，每人每學年四萬元現金資助，應付學費和生活費，獲選者會獲得指導，加上不定期組織科學家、創科前輩溝通機會，更已與中國科學技術協會與阿里巴巴合作，幫助落實實習機會。

清華大學智能產業研究院院長張亞勤表示，希

望未來有更多公司推出同樣的計劃，對香港和國家未來發展都是一件好事。他認為香港缺乏大產業和公司，清華大學智能產業研究院有20個和企業聯合實驗室，會提供實習機會予參加計劃學生。

就讀中國人民大學研究生的陳凱琪稱，很羨慕師弟姐妹們有機會參與「香港青年科創英才」計劃，這計劃由學生大一未入學已提供一筆獎學金、大二會有職業規劃輔導、大三會有實習計劃，由其他企業合作提供科創實習計劃，她亦期望申請。

經面試後9月中會收到結果

據介紹，申請參加計劃學生須獲內地高校理工專業本科取錄，即《普通高等學校本科專業目錄》學科門類中的「07」理學、「08」工學所涉全部專業，同時須持有香港永久性居民身份證和回鄉證。申請人可由本月16日起至8月15日提交申請，太古集團在截止申請後將陸續安排面試，申請人會於9月中收到申請結果。

跨界別關注中醫藥 聯席會議成立

【香港商報訊】記者戴合聲報道：「跨界別關注中醫藥聯席會議」正式宣布成立，發起者：黃炳達（選委）、黃傑（選委）、詹華強教授、林振昇（立法會議員）、鄧飛（立法會議員）、香港中醫藥生物科技聯會和香港內地經貿協會。參議者包括不同界別的22名選委、14名立法會議員、24個機構和40名社會各界人士。大部分參議者為去年9月特首施政報告諮詢時共同發表「關於香港成立全新的中醫藥管理機構」聯合聲明的各界人士和機構。

相關的聯合聲明促請特區政府認真考慮設立全新架構的中醫藥管理局，由司長或局長直接領導，負責統籌、管理、協調香港的中醫藥服務，促進中醫藥的長遠發展，使中醫藥完全納入香港的公營醫療體系，獨立於西醫的管理，為市民提供更多醫療選擇，紓緩市民在等看病、等治療、西醫長期缺乏人手等方面的問題，特別是照顧基層家庭，善用香港中醫藥服務長期累積起來的人才、臨床經驗、產業力量、科研成果及與內地的聯繫等等，與西醫並肩，承擔起香港醫療衛生方面的重任，為廣大的市民造福，同時配合國家大力推動傳統中醫藥的政策。

冀平台助加快業界發展

聯席會議發起人一同表示，聯席會議的成立是基於先前跨界別人士發表的聯合聲明內容，參議者一致認同該內容及精神，並希望加快中醫藥的實質發展，關注特區政府在中醫藥發展的藍圖、政策及具體落實情況，聯席會議將適時就有關議題發出跨界別聲音，同時與業界和政府加強溝通。中醫藥發展不單是中醫藥行業的事，關乎全社會福祉，牽涉公共醫療衛生安全。聯席會議要搭建一個基於共同理念的討論平台，尋求各界別在中醫藥的最大共識，歡迎表達不同意見。

安溪非遺文化 精品展在港舉辦

【香港商報訊】記者林駿強報道：由福建省文學藝術界聯合會、中國對外文化集團有限公司、聯合出版（集團）有限公司聯合主辦的「鄭和下西洋世界海絲文化嘉年華之安溪非遺文化香港精品展」，昨日成功舉辦。活動以共建「一帶一路」倡議提出十周年為契機，通過展示烏龍茶（鐵觀音）傳統製作技藝、竹藤編技藝、安溪鐵觀音茶藝、傳統高甲戲等物質文化遺產，再現當年鄭和下西洋的歷史壯舉和大國風貌。活動旨在傳承和弘揚非遺傳統文化，持續擴大海絲文化影響力，推動閩港兩地文化事業的交流與發展。

推動閩港文化交流發展

中聯辦宣傳文體部副部長孫兆敏、康文署非物質文化遺產辦事處處長何惠儀、福建省文聯副主席、福建省作協主席陳毅達；聯合出版集團董事長傅偉中、中國對外文化集團總經理李保宗、福建省文聯副會長鍾紅英、香港安溪同鄉會會長曾少春；安溪縣委常委、宣傳部部長呂寶貝；香港鏡報社長徐新英等嘉賓昨日出席活動。

陳毅達致辭時表示，近年來，福建省文聯積極回應國家「一帶一路」重大倡議，以藝術為媒，用文藝發聲，通過一系列豐富多彩的文化交流活動，向港澳同胞乃至全世界講述新時代的福建故事、傳播福建聲音，取得了卓有成效的成果，展示了「閩派」文藝的獨特魅力，有效提升了福建的影響力和美譽度。

「2021年以來，作為綜合性大型骨幹文化央企紫荊文化集團的一部分，中國對外文化集團立足香港，深耕大灣區，致力於為香港市民提供高品質的文化產品和服務，推動香港與內地文化交流。」李保宗在致辭中表示，未來，對外文化集團將繼續與社會各界協同合作，講好「一國兩制」下香港和內地文化同根同源、血脈相通相連的中國故事。

西環快餐店斬人血案 命危經理傷勢轉嚴重

【香港商報訊】記者區天海報道：西環山道麥當勞斬人案中斬傷經理，送院後接受手術情況一度危殆，在深切治療部留醫，至昨晨情況轉為嚴重，而涉事男職員仍被扣查，涉事麥當勞昨晨未有營業。

斬傷重創的姓王男經理（38歲），案發後送院救治，後腦及後頸分別有八厘米及十厘米刀傷，頭骨骨裂，送院接受手術救治後，情況一度危殆，需在深切治療部留醫，直至昨晨情況好轉。被捕嫌犯涉嫌傷人現仍被扣查。現階段無證據顯示疑犯有精神病紀錄，案件交由西區重案組跟進。

西區警區總督察（刑事）黃宇徽表示，前日下午3時許，警方接獲報案指有人持刀傷人，港島衝鋒隊人員迅速趕抵現場，約十多分鐘後，反恐特警隊人員在德輔道西與西邊街交界發現案中疑人，並馬上將他拘捕。被捕姓陳男子（29歲）為上址快餐店的員工，與被斬傷的男經理是下屬與上司關係，兩人均為本港居民。兩人於案發前，懷疑因疑犯工作表現問題發生衝突，有人離開快餐店到附近肉檔取走兩把刀折返襲擊經理。

事發後網上流傳一段影片，可見遇襲男經理頭頸血流如注，以手按着後頸，滿身鮮血，其他員工及食客則嚇至大叫救命，甚至受驚落淚，一名男子懷疑想安撫其他人，從後緊抱男經理及呼喚員工協助，讓受傷經理坐下。

國泰下月內地招聘機艙服務員



國泰航空計劃下月在內地招聘機艙服務員。

【香港商報訊】記者周偉立報道：國泰航空行政總裁林紹波昨日早上向全體員工發出內部通訊稱，國泰計劃於7月啟動在中國內地招聘機艙服務員的項目。

林紹波稱，國泰會在未來數月落實多項優化措施，包括計劃於7月啟動在中國內地招聘機艙服務員的項目，進一步擴大普通話服務團隊，促使機組人員更加多元化。他表示，作為以港為家的國際航空公司，國泰的機艙服務員團隊仍會以中國香港員工為主，同時配合整體顧客需求，從中國香港以外的地區進行招聘。

擴大機艙普通話服務範圍

考慮到講普通話的顧客日漸增加，

林紹波稱須相應擴大機艙服務團隊的普通話服務範圍。國泰會優先在往返中國內地的航班，增加講普通話的機艙服務員，再逐步擴展至其他航班，並確保每往返內地的航班於8月起均有普通話機艙廣播。機艙服務員名額上將清晰顯示出可提供服務的語言，包括普通話及其他亞洲地區語言。

林紹波還表示，自7月起，國泰會為機艙服務員團隊就以客為先的服務文化提供一項新增培訓，全面貫徹設想周到、積極求進和全力以赴的核心價值。他指出，國泰儘管在疫情期間是最受打擊的航空公司之一，然而成功克服了重重挑戰，比以往更加穩健。

本港最新失業率維持3%

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：政府統計處昨日公布，2023年3月至5月經季節性調整的失業率為3%，與上一個階段（2023年2月至4月）的數字相同。同時就業不足率在該兩個階段也保持不變，維持於1.2%。勞工及福利局局長孫玉菡評論最新失業數字時表示，隨着經濟繼續復蘇，勞工市場應會在未來數月進一步改善。

數據顯示，與上一個階段比較，今年3月至5月各行業的失業率變動不一。與消費及旅遊相關行業合計的失業率維持於4.2%不變。其中，零售業和餐飲服務活動業的失業率分別維持於3.8%及4.8%不變，住宿服務業的失業率下降0.4%，為3.5%。

期內，一些行業的失業率也有下降，尤其是建造業、批發業、人類保健活動業以及社會工作活動業。其餘行業的失業率無大變動或有上升，但普遍仍處於低水平。

數據也顯示，今年3月至5月，香港總就業人數上升至367.38萬人，增加約1.79萬人；勞動人口上升至378.7萬人，增加約1.67萬人；失業人數減少

至11.31萬人，減少約1300人；就業不足人數為4.44萬人，與上一階段大致若。

勞工處下月旺角辦招聘會

此外，勞工處將於今年7月20日及21日在旺角麥花臣場館舉辦「飲食、零售、酒店業及中高齡就業招聘會」，將有超過60個僱主參與，提供大量職位空缺。

港鐵試推「半職工作」招人

此外，港鐵公司昨日公布，將於今推出「半職工作」試行計劃，冀提供更具有彈性的工作選擇，以及在全職工作的編制外為求職者提供多個選擇，吸引更多求職人士加入港鐵前線車務營運工作，並讓不同背景或家庭崗位的求職者也可投身社會。

計劃屬試行性質，港鐵會按營運需要，分階段招聘合適的半職職位，包括客務聯絡主任、顧客服務及收益保護主任、車務助理、附例特檢隊隊目、巴士車長等，並且不會因為推行有關計劃而減少全職



本港今年3月至5月的經季節性調整的失業率為3%。

崗位的數目，同時會定期檢討計劃的成效。港鐵表示會積極透過不同措施吸納人才，包括由年初至今於各區舉辦了超過50場招聘日，本月27日及30日分別在東涌站及青衣站亦有兩場招聘日。港鐵透露，今年首五個月，車務工程及車務營運部門共招聘了超過870名全職及兼職的新同事。

港鐵巴士早前更變身為流動招聘站，「駛」入社區，流動招攬人才。港鐵亦透過「員工推薦計劃」，鼓勵員工推薦親友加入。